

# 浅谈市政道路施工中排水方案选择

王谢振

甘肃铭科北城建设工程有限公司 甘肃 嘉峪关 735000

**【摘要】**近年来,随着我国整体经济建设的快速发展,我国的城市建设得到了飞速发展。城市现代化的概念主要体现在市政道路排水管道工程的设计方案中。因此,应更加重视市政道路排水管道工程的设计与施工,改变道路以排干城市中的水。在管道工程建设过程中,应注意道路的正常使用寿命,以防止道路的异常状况引起更多的客观原因,这或多或少会影响建设项目的质量标准。

**【关键词】**市政工程;排水方案;道路施工

## 引言

城镇建设的快速发展是我国整体经济建设的重要内容,目前城市道路排水管道布置十分复杂,且管道布置与城市运行关系密切,维护了城市运行秩序的稳定,为了推进市政道路排水管道的合理性,必须加强管道的科学管理,加强其维护措施,促进市政道路排水管道的应用效果得到增强。

## 一、排水方案选择

### (一) 市政道路排水管道的施工准备工作

施工负责人应在排水管道工程施工前做好所有准备工作,例如了解施工图的内容。只有了解施工图的内容,才能控制施工的质量。施工负责人要认真研究图纸内容,根据图纸内容对整个工程施工进行深入分析,了解图纸的设计理念和意图,为保证施工质量和顺利铺平道路。施工,防止事故的发生。在进入施工现场之前,施工企业应仔细检查施工现场及周围环境,记录下实际排水管的具体位置,障碍物和实际道路等信息,并核实下游接管位置。

### (二) 雨水孔施工技术

雨水孔施工技术是市政道路排水管道建设的重要因素,采用雨水孔施工技术可以有效地防止局部地区的洪涝现象,也可以有效改善市政道路用水现象。由于排水管的位置在市政道路下方,因此,只有紧密连接雨水孔,才能有效清除道路上积聚的水。由此可见,雨水孔施工技术在市政道路建设中起着重要作用。雨水孔在道路排水过程中需要承受很大的压力,这也是雨水孔施工技术能够有效保持结构相对稳定的根本原因。同时,优良的施工技术可以有效提高雨水孔的承载力。施工中水洞的设计和施工过程中应注意三个方面:(1)主要预留雨水孔的位置设计,位置范围位于最根本,以发挥防雨作用水孔最直接,最有益;(2)以科学的设计标高,确保标高和中央学校的定位更加科学合理;(3)以水孔为中心进行缝制加工工作,仅保证水位孔内壁绝对封闭,确保不

会出现泄漏问题。

### (三) 排水管道安装技术要点

管道基础本身具有一定的承载能力。如果不能满足承载能力,则必须加以处理。在对地下室进行处理后,应及时铺垫,然后才能进行管道安装。机械吊装时应由专业人员进行,并做好指挥工作,从根本上保证施工安全。管接头必须经过专业处理,以确保灰接头的完整性和现场浇筑的混凝土的密实性。

### (四) 回填管沟

在合理安装管道并通过测试后,应进行回填管道沟槽的工作。常见的管道沟回填工作是采用人工施工的方法,同时要求在管道沟回填工作之前进行杂物清理工作,以确保沟槽中没有水或杂物,还要注意在最佳含水量有效范围内回填土的含水量。

### (五) 市政道路排水管道的检测

市政道路排水管道建设的最终目标是实现排水系统的有效应用,因此对管道的检测更为重要。尽管市政道路是由各种原因引起的,并且排水管道的检测尚未引起足够的重视,但仍然有必要加强管道检测技术的应用,以便良好的检测技术可以为消除管道啼哭提供基础。目前,在市政道路排水管道的检测中,常用的检测方法有闭水试验,水压法,声纳法和管道窥视法。在一些大城市中,应重点关注重点地区的排水管的检测,尤其是全管水管的检测。应进行有效的检测,以避免管道堵塞,并尽可能将污水排出。

## 二、海绵城市排水方案

海绵城市也被称为“水弹性城市”。它是一种新型的市政市政工程,采用新型的水资源管理方法,可以像海绵一样吸收大量的降水,必要时释放水资源,提高水资源的利用效率,实现水资源的循环利用,有效地防止洪水和涝灾等自然

灾害的发生。

### (一) 海绵城市市政排水设计的重要意义

#### 1. 有利于提升降水资源的利用效率

雨、雪等降水是城市水资源的重要组成部分。但是,目前,我国这种水资源的利用效率仍然很低,水资源浪费严重。如果能够合理有效地利用这些水资源,可以在一定程度上缓解目前中国水资源不足的现状。海绵城市概念可以很好地实现这一愿景,可以回收利用,整合雨、雪等降水资源,改善水质,改善降水资源,可以用于日常生产和生活,也将增强市政的排水能力。排水系统,有效减少沉淀物沉淀引起的市政道路交通拥堵问题,减少大量沉淀物对城市的危害。

#### 2. 完善城市排水系统的基础设施

海绵城市是将自然状态与人工建设相结合的一种综合发展观,也是一种新的建设方式。目前,海绵城市的建设更多地根据当地城市的性质而进行,这是对当地城市生态环境的依赖,是城市建设的有效延伸,不仅可以使城市向前发展,同时也保证了城市发展的稳定。海绵城市概念在市政排水系统中的渗透可以使城市排水系统更加完善,并大大促进地下管网发挥作用。

### (二) 海绵城市市政排水的设计要点分析

#### 1. 确定合适的市政道路建筑材料

传统的市政道路建筑材料主要用于混凝土,沥青等,这种材料在使用过程中容易产生污染,对城市的生态环境造成一定程度的破坏,而在海绵城市的市政道路建设应根据透水性等特性对各种道路建材宗进行详细分析。考虑到市政道路施工材料的环境保护,稳定性,透水性等性能指标,应不断改革探索市政道路施工技术,以最大程度地减少市政道路对城市生态环境的破坏和污染。

#### 2. 科学合理地设计绿化带

海绵城市市政排水设计中的绿化带设计与规划是非常重要的部分,可以起到水资源的排涝引流作用。传统的市政绿化带设计存在很多问题,如设计形式固化,设计规模不合理等,使绿化带无法与市政排水工程连接。一旦降水增加,城市排水需求就会增加,城市内涝和地下管道堵塞很容易发生。海绵城市哲学的角度,城市排水工程的城市设计规划要设计科学合理的城市绿化带,根据城市的降雨量,排水需要选择合适的绿化带形式和连接方式:需求较大的地区可以选择雨水截留排水技术,通过增强植被的吸收能力,积累雨水,排水需要较小的区域降水量,可直接排入江河湖泊。通过科学合理的绿化带设计,绿色植物可以增加雨水径流的过滤和渗透,使道路表层水可以迅速,平稳地排入绿化湖带,从而有效缓解城市内涝问题。

#### 3. 海绵城市设计中基础数据的收集

海绵城市的设计是否合理主要取决于基本数据的收集。基本数据来自哪里?是由政府直接进行,由研究机构委托还是由研究人员自己完成?无论如何,数据库都需要大量的工作和艰苦的工作来构建相对合理和准确的技术系统。

### 三、市政道路排水方案选择建议

城市市政道路排水对城市道路的使用寿命影响很大。在道路设计中,重要的是不仅要消除路面水,而且要注意路基的排水,绿化带的排水和交叉路口的地下水位降低。实践证明,这些排水措施的综合利用将取得良好的效果。在城市排水系统中,解决了各部分的排水问题,并相应地调整了城市道路各部分的排水,以确保交通枢纽的平坦性。由于市政排水设施的功能和特点,该项目规模大,投资大,施工难度大,工期长,运行消耗大量能源和资源。根据一般项目的设计经验,市政道路排水工程的工程造价占各类道路工程总造价的30%。因此,城市政府道路排水工程的设计对改善排水工程具有重要作用。规划相关工作,实施合理的排水规划,为设计提供更好的条件。

### 参考文献:

- [1] 王晖.市政道路工程施工阶段成本控制研究[D].安徽财经大学,2019.
- [2] 王琼.市政道路工程施工阶段成本控制研究[D].江西理工大学,2016.
- [3] 王泳海.浅谈市政道路施工中的软基处理技术[J].科技创新与应用,2015(12):214.
- [4] 刘福海.浅谈市政道路改造施工质量控制[J].科技创新与应用,2013(11):181.